

专家视点

对医护人员信用评价 有益探索 有待完善

▲重庆医科大学马克思主义学院副院长 中国卫生法学会常务理事 冯磊

近日，重庆市卫生健康委员会发布了《关于印发重庆市医护人员执业信用管理办法（试行）的通知》（以下简称《通知》），对医护人员执业信用按评价结果划分为五个等级，引发广泛讨论。

早在2017年，中国医师协会建设运营的“中国医师协会医师执业信用管理系统”曾上线运行，但该系统没有相关评价，也并未运用于管理。本次重庆市卫健委的政策，将信用信息分为增信、失信等具体内容，并根据信用评价结果对医师进行管理。因此，整体来看，笔者对该政策出台持肯

定态度。首先，2018年10月，26个部委联合发布《关于对严重危害正常医疗秩序的失信行为责任人实施联合惩戒合作备忘录》（以下简称《备忘录》），第一次对严重危害医疗秩序的行为人进行失信惩戒，民间将其称为“医闹黑名单”制度。从平衡的角度，本次规定弥补了医方信用管理的一些问题，实现了医患双方均有信用管理的制度设计。

其次，对医疗行业管理有一定的促进作用。信用分级评价以更清晰的呈现方式，展示了医师一年内的执业奖惩情况和程度，



重庆市璧山区人民医院急救培训师为基层医生讲解心肺复苏操作要领。 摄影/特约通讯员 胡悦建

根据评价结果，医疗机构可以更好地运用各类激励、评价机制，做到有据可依。第三，对促进整个医疗行业的医德医风有一定促进作用。医师将会更加积极地遵循执业规范、提高医疗质量，甚至可能会努力增加增信信息，这样会带来全

行业的行风改善。最后，可以增加社会对医疗行业的好评。通过行政规章的方式，向社会公示医疗卫生领域整顿行风、提升信用美誉度的决心。

但是，《通知》也有一些值得进一步完善的部分：第一，评价的效果有待加强。目前在人才评审等内容中，违法违规人员一般就不能参评，将其作为评价结果运用的重点，能否实现管理的预期目的？第二，一段时间内的信用是动态的，可能既有增信信息，也有失信信息，《通知》第十九条规定“适用较低的结果”是否合适？建议有更好的评价和审核的过程或机制。

第三，这一评价结果目前仅适用于内部管理，并未向社会公开。而根据《备忘录》，针对“医闹”的失信惩戒则是社会公开性的。应当逐步探索医师信用评价的社会公开方式。

媒体广场

科学防疫无需“加色加码”

近日，广东省有人大代表提建议：“对未履行疫情防控个人责任如核酸应检未检人员、疫苗未全程接种人员的健康码赋予蓝码管理”。这个建议被广东省卫生健康委拒绝了，网民纷纷点赞。

接不接种疫苗，除了自愿外，也存在客观上不方便接种的情况，个中原因复杂多样。面对社会治理难题，有些管理者会忍不住化繁就简、毕其功于一役的权力冲动。在有些人眼里，健康码是个好东西，输入某个条件，就能精准地把人群区隔开，再配合上各种限制措施，看谁还敢造次？但是，简单粗暴的治理方式一定会遭遇公众的反感，明明需要抽丝剥茧，偏偏迷信快刀斩乱麻，最后的结果只会适得其反。

技术应该是向善的，我们用它来解决问题，而不是制造问题。就像健康码上的阳性感染记录，在舆论的呼吁下，已经缩短了显示感染记录的时间范围，等于是技术上的釜底抽薪。与之相比，建议给没有全程接种疫苗的人赋蓝码，等于是给一部分人群的脸上盖章，给歧视、限制提供可能。

其实，目前的健康码已经有绿、黄、红三种颜色，它的应用在全国上下精准防疫、科学防疫中发挥了重要作用，实在没有必要再在红绿黄三色的基础上再加色加码了。

（来源/成都商报 马青）

老游杂谈 ⑧

把好网络健康传播“双刃剑”

▲中华医学会杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

上海中医药大学罗晓兰等人的研究指出，网络健康信息有助于促进医疗公平和健康信息传播、提升患者健康素养，但也可能影响患者对医生的信任等，不仅会影响医患关系，还可能会对患者的医疗结果和健康状况造成一定的负面影响。

国外研究发现，网络上获取的健康信息导致45%的患者预约就诊，40%的患者对医生的诊治产生疑问。尽管如此，医生和医疗机构提供的信息依然是患者最重视和认可的信息来源。所以鼓励患者使用网络健康信息，可能会提升患

者的依从性。作者对促进医患之间网络健康信息沟通提出了建议：

从患者角度，应该客观评价和积极参与。患者与医生进行沟通时，主要担心的是尴尬、医生不想听、认为没必要提起、忘记提起。因此，就诊时有人在场、医生主动询问、就诊环境中鼓励和与建议与医生交谈的提示会有效地促进医患双方对网络健康信息的交流；从医生的角度，发挥网络健康信息服务的优势，可以通过信息疗法为患者提供健康信息，并规避可能存在的风险。信息疗法

所提供的资料必须是相关、准确、完整、可靠、易于理解和实用的，可以与医生开具的处方一样，作为患者就诊之后的信息参考来源。医生应了解患者的网络健康信息行为，积极为他们提供正确的使用指导，并欢迎患者与自己讨论相关问题，继而帮助患者提升网络健康信息使用能力，降低其对医患关系和医疗结果的负面影响。



时事热点

为医之道 以德为先

▲《医师报》融媒体记者 王建生

近日，青岛潘医生的“三宫六院”言论引起舆论哗然，并受到停职处理。我相信这位医生一定没有“三宫六院”，一定是气话，但这确实反映了这位医生的职业操守和个人情操。

不错，医生也是人，但医生不是普通的人。所谓“德不近佛者，不可以为医”“才不近仙者，不可以为医”。医者的“德”本来要求就比普通人高。入了佛门，就要遵守清规戒律。没有医德，医术再高也不会用到正道上。

唐代著名医学家孙思邈所著《大医精诚》论述了有关医德的两个问题：第一是“精”，亦即要求医者要有精湛的医术，认为医道是“至精至微之事”，

习医之人必须“博极医源，精勤不倦”。第二是“诚”，亦即要求医者要有高尚的品德修养，以“见彼苦恼，若己有之”感同身受的心，策发“大慈恻隐之心”，进而发愿立誓“普救含灵之苦”，且不得“自逞俊快，邀射名誉”“恃己所长，经略财物”。

新冠疫情发生后，广大医务人员冲锋在最前线，白衣执甲，用行动践行了医者仁心、大爱无疆的初心使命。钟南山、张伯礼便是其中杰出的代表。

为医之道，以德为先。第5个中国医师节即将到来，希望我们的医者都成为“精诚”的“大医”，不仅有救死扶伤的“医术”，更有情操高尚的“医德”。



祝贺医师报邮局订阅量连续5年上涨

影响 百万医师的融媒体 矩阵传播平台

关注医学 剖析医事 服务医师
敬请就近邮局订阅
2022年《医师报》



听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸!